

(上接第三十九版)

【政协海南省一届一次会议】

8月22日至27日，中国政治协商会议海南省第一届委员会第一次会议在省工委礼堂召开。主席团常务主席为姚文绪、陈克攻、章锦涛、周铮、胡楷、周松、李明天、林鸿藻、陈宏。秘书长黄子桂。陈克攻在会上作了政协海南省第一届委员会工作报告。全国政协副主席程思远、中共中央统战部副部长武连元先后在会上致词。会议选举姚文绪为政协海南省第一届委员会主席，陈克攻、章锦涛、周铮、胡楷、周松、李明天、林鸿藻、陈宏为副主席，黄子桂为秘书长，还选出文谦受等33名常务委员。27日大会闭幕后，举行了政协海南省委员会揭牌仪式。

【省人民代表会议】

这是在海南特定的历史条件下存在的一种过渡形式的国家权力机关，代行人民代表大会职权。海南建省时，中央为了加强海南省的领导，在充分依靠原有干部的同时，从各地调入了部分干部，这些干部来自五湖四海，海南广大干部群众对他们的了解和认识尚需一个过程。为了尽快实现海南由行政区建制向省建制的转变，避免领导机关职能中断而影响工作，海南建省筹备组向全国人大法律委员会提出请示：考虑到建政需要有一个准备、迁延和过渡的时间，在成立海南省人民代表大会的条件不够成熟的情况下，拟成立人民代表会议代行人民代表大会职权。经国务院报请全国人大常委会审议，七届人大常委会二次会议于1988年7月1日通过了《关于海南省人民代表会议代行海南省人民代表大会职权的决定》。根据这一决定，海南建省筹备组于1988年8月在海口市召开了海南省人民代表会议第一次会议，选举产生了海南省国家权力机关、行政机关、审判机关和检察机关，从组织上完成了海南建省的任务。1991年5月，省人民代表会议第五次会议补选缪恩禄为省人大常委会副主任，1992年4月，省人民代表会议第六次会议补选邓鸿勋为省人大常委会主任。1993年1月，海南省第一届人民代表大会第一次会议召开，海南省人民代表会议完成了历史使命。

【海南省人代会第一次会议】

8月23日至28日，海南省人民代表会议第一次会议在省工委礼堂召开。参加会议的代表共291人。许士杰向大会作《关于海南建省筹备工作及海南省人民代表会议第一次会议筹备工作情况的报告》。25日，会议以等额选举的办法，选举产生了海南省省级权力机构。许士杰为海南省人民代表会议常务委员会主任，梁湘为海南省省长、潘琼雄、曹文华、郑章、杨文贵、林英、黄宗道、吴葵光为省人代常委会副主任，曹文华任秘书长（兼）。鲍克明、孟庆平、王越丰、辛业江、邹尔康为副省长。丁果为省高级人民法院院长。李天相为省人民检察院检察长。庞为强等24人为省人代常委会委员。到会代表一致通过《关于海南建省筹备工作及海南省人民代表会议筹备工作情况的报告》的决议草案、《关于海南建省的形势、目标与任务的报告》的决议草案、《关于海南省1988年财政预算的决议草案》以及关于代表提出议案的处理意见的决议草案。原则通过《关于海南建省的形势、目标与任务的报告》的决议草案、《关于海南省1988年国民经济发展和社会发展计划的决议草案》。28日，省人代常委会举行了隆重的挂牌仪式。

【以改革开放促开发】

这是海南在建省办大特区时就确立下来的特区发展战略指导思想。1988年8月25日，在海南省人民代表会议第一次会议上的政府工作报告中强调，在今后的政府工作中，“必须坚持以改革、开放促开发”。这一指导思想是根据海南不但经济落后，而且体制改革也落后的实际提出来的。从这一实际出发，要求海南特区的开发建设应当主要围绕改革和开放做文章，依靠改革和开放来带动。海南只有大胆地改革僵化的政治经济体制，建立适应市场经济运行的新体制，实行开放的对外政策，大力引进岛外的资金、技术和人才，大胆地借鉴国外成功的经济建设经验，才能使开发建设获得较快发展。海南经济的迅速发展证明了“以改革、开放促开发”的指导思想是正确的，是海南发展的一条基本经验。

【一线放开二线管好】

这是海南省委、省政府为实施第二关税制度提出的管理方针。为鼓励和推

**建省办经济特区20周年特刊**

内容之一，强调平等竞争，不人为地规定以哪种所有制为主体，这与内地有很大不同。海南经济要获得快速发展，实现中央要求的目标，需要大量的投资，而投资主体仅靠国家和地方政府是远远不够的，需要调动境内一切可能推动海南经济发展的积极因素，投放到海南的经济建设中来。因此，海南需要大量吸引外资，使三资企业、内联企业在所有制结构中占较大的比重，同时还需要股份制企业、合作经济、个体经济和私营经济都有更大的发展。为此，海南省委、省政府提出建立不以公有制为主体的多元化所有制结构，实行多种经济成份平等竞争，允许产权的转让和企业兼并，确保非公有制企业的经营自主权，对投资者的资产实行国有化，私人财产受法律的严格保护。

大广坝水利工程征地工作开始。此工程是海南省目前最大的综合性水利工程，约占地2000亩。

1987年9月4日，国家计委原则同意大广坝水电水利工程项目建议书，同意该厂工程分两期建设，第一期建设枢纽工程，完成大广坝水库、发电厂及干渠等工程；第二期建设水利灌溉工程。

【王震考察海南】

12月3日至20日，国家副主席王震考察海南省。在许士杰、梁湘、姚文绪等的陪同下，他先后考察了海口、儋县、琼海、通什、三亚、万宁等地。在考察中，王震就海南办经济特区的新形势，如何发展农垦事业和旅游事业等发表了讲话。5日，王震在海口会见泰国中友好协会副会长、正大集团总裁谢国民一行，对泰国正大集团来海南投资表示欢迎，并希望该公司将先进的生产技术和管理经验介绍到海南省。12月11日，国家副主席王震在海南宾馆会见日本熊谷组（香港）有限公司副董事长兼总经理于元平。熊谷组（香港）有限公司是日本在华投资项目较多的一家公司，承担了海南省洋浦港开发区的工程建设项目。18日，王震副主席在听取洋浦开发区汇报时说，洋浦开发区的办法使特区建设达到了一个新水平。

【大信城市信用社】

中国工商银行计划单列城市行长会议，5月13日在海口召开。决定在海口设立国内第一家股份制形式的商业银行，并采取多项措施简便手续，开展多功能的业务交叉，为海南的开发建设提供更多的资金。

10月1日，我国第一架跨地区的新型股份制金融机构——海口市大信城市信用社正式开业。该信用社是经中国人民银行海南省分行批准成立的，实行自主经营，独立核算，自负盈亏，具有法人地位。

【正大集团】

10月8日，海南省农业开发公司与泰国正大集团所属的海南正大投资有限公司在金融大厦签订了投资3亿美元兴办25万亩养虾场的合同。这是我省农业目前最大的中外合资企业。

12月6日，中海水产有限公司虾苗繁殖场在琼海县长坡镇崇菜坡举行奠基仪式。它标志着该公司在海南开发25万亩养虾基地的建设拉开了序幕。国家副主席王震、省委书记许士杰、泰国正大集团总裁谢国民等出席了奠基仪式。中海水产有限公司是海南省农业开发公司与泰国正大集团海南正大投资有限公司合作经营的中外合资企业。总投资3亿美元。

正大集团在中国投资额近50亿美元，设立企业213家，员工人数超过80,000人，年销售额超300亿人民币。

【织女一号】

5日，中国第一座用于科学研究的探空火箭发射场在海南建成。这座位于海南岛西海岸的发射场是世界上为数极少的几个靠近赤道的火箭发射试验基地之一。19日，海南探空火箭发射成功地进行了中国自行研制的“织女一号”火箭的发射。这次探空实验使中国科学家第一次直接获得了赤道区域中层大气参数，对发展中国的空间科学和航天技术以及促进中外空间合作具有重要意义。12月25日，海南探空火箭发射场又成功地发射了最后一枚“织女一号”火箭，至此，中国低纬度区第一次火箭探空试验圆满结束。这次为期两周的试验共发射了4枚火箭，直接获得了赤道区域中层大气资料数十万组。

【省妇女第一次代表大会】

12月13日至14日，海南省妇女第一次代表大会在省委礼堂召开。来自全省各地的黎、苗、回、满和汉族妇女代表263人聚集一堂，共商妇女大事。省委、省人代、省政府、省政协、省纪委领导出席了开幕大会。大会通过无记名投票方式差额选举，产生了由61名委员组成的海南省妇联第一届执委会。冯桂庄任主任。

【乘坡渡口翻船】

12月14日，位于万泉河上游的琼中和平镇乘坡渡口发生一起严重的翻船事故，船上187人全部落水，死亡62人。事发当天，有关部门负责人率领工作组到现场，组织打捞尸体，处理善后工作。工作组在现场工作了5个昼夜。

【让外商承包成片开发洋浦的请示】

12月31日，海南省政府向国务院上报《关于让外商承包成片开发洋浦的请示》。《请示》认为：让外商承包成片开发建设的方法，是符合海南情况的。海南原有基础差，底子薄，经济较落后，一下子全面开发、建设还不具备条件，只有一片一片开发才是比较现实可行的。鉴于国家目前的财力情况，海南开发利用外资基础设施建设，完善投资环境，吸引外商开发海南资源，发展加工工业，以此来偿还本息，政府也通过税收入积累资金，发展经济。利用这样的途径，把洋浦地区开发建设好，对加速整个海南经济开发，无疑将会具有指导意义和深远影响。从资金、实力、诚意来看，由熊谷组（香港）有限公司牵头开发洋浦开发区，是比较理想的。

《请示》指出：为了使洋浦开发区有一个比较好的投资环境，便于按照国际惯例高效率地开发建设，外商在区内的开发建设经营享有充分的自主权，在人员、资金、货物进出自由方面更加优惠。

《请示》提出：洋浦开发区采取特殊的管理体制，原则上实行“一线放开、二级隔离”。开发区由国家派驻海关机构，采取必要的手段实行监管。省人民政府派出精干的政府管理机构，负责开发区内公安、边防、外事、税务、工商行政等方面管理。

**【海南省人代会第一次会议】****【海南省第一次党代会】****【王震在海南考察】**

动海南外向型经济的发展，使所有企业都能按国际惯例进行经营管理，中央允许海南建省后实行第二关税制度，但明确规定，大陆不能利用海南的政策偷税套汇，海南不能利用其政策倒卖洋货。“一线放开，二线管好”，就是要在对外经济交往中，实行人员物资、资金进出境自由；在国内经济交往中，防止经济团体和个人利用海南优惠政策偷税和套取外汇，防止岛内减免税进口的生活资料进入岛外市场。

【市场调节经济运行】

这是海南筹备建省之初就提出的经济体制改革的目标。按照这一目标，要在海南建立起一个按照国际惯例办事、适应经济特区发展需要的市场经济新体制，以促进外向型经济的发展。在这一新体制下，企业的生产经营以市场为导向，遵循价值规律，政府的主要作用是进行宏观调控，维护商品经济的新秩序，主要运用经济手段和法律手段解决靠市场调节和企业自身难以解决的问题，实行间接管理，创造有利于生产发展的经济和社会环境。海南是在全国率先实践经济运行以市场调节为主这一改革目标的省份，因而建立社会主义市场经济新体制走在了全国的前面，促进了经济建设高速发展。1992年10月党的十四大正式确立全国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。

【三亚城市总规】

8月31日，海南省政府召开专家评审会，原则上通过三亚市城市总体规划。该《规划》1988年初由中国城市规划设计院海南分院编制。主要由规划指导思想，城市社会经济发展目标，城市性质，城市人口和用地规模，规划布局，对外交通、城市环境和绿地系统，城市基础设施等8个部分组成。按照规划目标，三亚的城市性质和经济发展主导方向是发展旅游业和无污染或污染小的轻型高技术产业。1990年，《规划》获省政府和国务院批准。

【省第一次党代会】

9月1日至4日，中国共产党海南省第一次代表大会在海口召开。这次大会的中心任务是，从思想上、政策上、体制上、精神文明建设上、社会环境上、党的建设上，为放胆发展生产力创造条件。许士杰在会上作了题为《放胆发展生产力，开创海南特区建设的新局面》的工作报告。中共海南省（筹建）纪律检查委员会书记董范园在会上作了纪委工作报告。大会一致通过了关于海南省工作委员会报告的决议、关于省（筹建）纪律检查委员会工作报告的决议。大会号召，全省共产党员要坚持社会主义初级阶段党的基本路线，在省委的领导下，紧紧围绕放胆发展生产力这一根本任务，解放思想，振奋精神，同心同德，艰苦创业，团结全省各族人民为开创海南特区建设的新局面，为建设一个繁荣、安定、优美、富裕的新海南而奋斗。大会选举产生了中国共产党海南省第一届委员会委员31人、候补委员5人）和中国共产党海南省纪律检查委员会委员21人。

【省委一届一次全会】

9月5日中国共产党海南省第一届委员会第一次全体会议在海口举行。全会选举产生了中国共产党海南省第一届委员会常务委员会委员、书记、副书记、常务委员会委员：许士杰、梁湘、刘剑锋、姚文绪、鲍克明、缪恩禄、王越丰、刘桂楠、韦泽芳、李志民。书记：许士杰，副书记：梁湘、刘剑锋、姚文绪。全会批准了中国共产党海南省纪律检查委员会第一次全体会议选举产生的书记、副书记和常务委员会委员人选。书记：董范园（女），副书记：符致光、肖立河。常务委员会委员：董范园（女）、符致光、肖立河、王服邦、黎才琼、赵若鸿（女）、韩煌光。

【金凤南一号井】

9月26日，中澳合作勘探的海南福山凹陷陆地石油金凤南一号勘探井，继9月21日试获工业油流后，再次进行测试作业，在2212.5米至2216米的油层部位上获得高产油气流，石油厚度6-8米，经放喷计算，日产原油228吨、天然气11.3万立方米。

【多种所有制平等竞争】

这是海南省办经济特区时，中央确定海南实行全新的政治经济体制的重要